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Schwierigkeitsgrad: schwierig

So können Sie an der Verlosung teilnehmen, Teilnahmeschluss ist der 25. September: 
Bitte beachten Sie, dass die Teilnahme per Telefon und per SMS ab sofort entfällt.  
Die kostenlose Onlineteilnahme ist weiterhin möglich: www.beobachter.ch/kreuzwortraetsel.

Mit der Teilnahme erklären Sie sich mit den AGB und Datenschutzbestimmungen auf www.beobachter.ch/datenschutz einverstanden. 
Die Gewinner werden ausgelost und schriftlich benachrichtigt und sind ab 29. September unter www.beobachter.ch/gewinner ersichtlich.

Zu gewinnen sind fünf dörrex im Wert von je 
189 Franken, offeriert von A. & J. Stöckli AG. 
Dörren ist die natürlichste und einfachste Art, 
Früchte, Gemüse, Pilze und Kräuter mit ihren 

Nährwerten zu konservieren. www.stockli.shop

RÄTSEL

Finden Sie die vorgegebene Anzahl Schiffe. Es gilt:
�  �Die Zahl am Ende jeder Zeile oder Spalte sagt Ihnen,  

wie viele Felder durch Schiffe besetzt sind.
�  �Schiffe dürfen sich nicht berühren, weder horizontal  

noch vertikal noch diagonal. Das heisst, jedes Schiff  
ist vollständig von Wasser umgeben.

�  �Tipp: Markieren Sie 0-Zeilen und 0-Spalten als Wasser. 
Zeichnen Sie um die Schiffe herum das Wasser ein.  
Streichen Sie gefundene Schiffe ab.

Auflösungen 
aus Heft Nr. 18

Fitness fürs Gehirn

Mehr Denksport in: «Der Schlüssel zum Gehirn – nutze dein Potenzial»;  
Beobachter-Edition, Telefon 058 510 73 08 
www.beobachter.ch/buchshop

Auflösung aus Heft Nr. 18

A: B: 24. Die kleinere der einander 
gegenüberliegenden Zahlen wurde jeweils  
mit 6 multipliziert.

C: Sauer macht lustig.

A: Gleiche Symbole 
stehen für gleiche 
Ziffern. Die Zahlen 
neben jeder Zeile und 
unter jeder Spalte 
ergeben die Summe 
ihrer Symbolwerte. 
Welche Zahl steht 
anstelle des Frage
zeichens?

B: Finden Sie durch logisches Kombinieren heraus, welches Auto 
eigentlich welche Farbe hat und wem es gehört.

C: Von den Buchstaben auf den Würfeln sind jeweils zwei zu 
streichen. Beim Würfel links oben beginnend, ergibt sich dann – 
waagrechten Serpentinen folgend – ein Sprichwort.

Zwei-
kampf-
sport

pudding-
ähnliches
Dessert

unbe-
stimmter
Artikel

grosse
Welle

Post-
gebühr

lang ge-
zogener
Klagelaut

Staat
der USA

an-
visieren

Titu-
lierungungefähr

Backwerk
in Form
e. Haar-
tracht

Tal zum
Unter-
engadin
(Val ...)

Flaum-
federrasten

schamrot
werden

National-
parkwart
(engl.)

Wild-
west-
lokal

frz.:
schwarz

unge-
wöhnlich
wohl-
habend

gelände-
gängiges
Motorrad

blutsau-
gendes
Gespenst

Gebäck-
grundlage
mit Treib-
mittel

Greif-
vogel,
Habicht-
artiger

scharfe
Kante

Deck-
schicht

ein
Insel-
euro-
päer

Abk.:
mobile
Datener-
fassung

nicht
treffen

Kw.:
Assis-
tent

Ball mit
Unter-
schnitt
(Tennis)

Kloster
höchster
Berg der
Pyrenäen

Herr-
scher-
stuhl

Daten-
eingabe
in den
Computer

Musik:
leise

körniges
Strassen-
bau-
material

heiliges
Buch des
Islams

männ-
liches
Schwein

Schlag-
instru-
ment

Ruhe-
pause

unaus-
gefüllt,
leer

Schneide-
gerät

unge-
hobelter
Kerl

grösster
Teil des
Boden-
sees

beliebter
alter
Schlager
(engl.)

Guckloch
(Türe)

ruhig,
lautlos

Tobsucht
Hebe-,
Förder-
werk

ugs.:
FrankenSeehund

Gegen-
teil von
dort

Kapital-
erträge

das
Äusse-
re des
Brotes

geringe
Emissio-
nen aus-
stossend

SRF-
Wetter-
sendung

Bewohner
einer ital.
Grossstadt

engl.:
Schritt

warmes
Kinder-
wagen-
zubehör

hand-
fester
Mann

Ort im
Tessin
mit Flug-
platz

Ort
nordöst-
lich von
Luzern

engl.
Wurf-
pfeil-
spiel

Rhone-
Zufl uss
bei Genf

zweck-
dienlich,
quali-
fi ziert

Erinne-
rungsfoto

anraten,
emp-
fehlen
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28

18

19

19

23 21 ? 20

1.	 Die Farben der drei Autos sind Blau, Silber und Rot.

2.	 Die Fahrzeughalter heissen Lehmann, Windig und Rabe.

3.	 Das blaue Auto steht nicht in der Mitte.

4.	 Das silberne Auto parkiert direkt rechts neben dem blauen.

5.	 Das Auto des Fahrers mit dem längsten Nachnamen steht 
ganz links.

6.	 Herrn Rabes Auto steht nicht in der Mitte.

Farbe:

Besitzer:

Farbe:

Besitzer:

Farbe:

Besitzer:
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